
西苑高中 112 學年度第 1 學期國中部三年級理化補考試題 

一、單選題：每格 2.5 分、共 100 分 
(  )1. 小華上街購物，所經歷的位置－時間關係如附圖所

示。關於整段路程的敘述，下列何者錯誤？ 

  
(A)小華共走了 320 公尺 (B)小華的平均速度為 20
公尺／分 (C)小華共停了 2 次 (D)小華在 11 分鐘後

的位置愈來愈靠近出發點 
(  )2. 關於附圖的電路裝置，下列敘述

何者錯誤？ 
(A)兩電阻器為並聯連接 (B)通
過 3Ω電阻器的電壓為 3 伏特 

(C)通過 2Ω電阻器的電流為 1 安

培 (D)流經電池的總電流為 2.5
安培 

(  )3. 附圖(一)彈簧在水平方向沒有受到外力；附圖(二)
彈簧受到水平力作用，產生形變。下列敘述何者正

確？ 

     
    圖(一)         圖(二) 
 (A)彈簧在圖(一)雖沒有受到水平外力，仍具有彈

力位能 (B)彈簧由圖(一)→圖(二)的過程中，彈力

位能維持守恆 (C)彈簧由圖(一)→圖(二)的過程

中，彈力位能變大 (D)彈簧在圖(二)受力壓縮時，

若外力突然消失，則物體到達圖(一)位置的動能等

於零 
(  )4. 當物體作等速度運動時，其受力情形如何？ (A)

受到固定大小的力作用 (B)一定沒有受到力的作

用 (C)至少受到一個力的作用 (D)若受有力作

用，所有外力的合力為零  
(  )5. 附圖(一)為甲、乙導體的電流 I 對電壓 V 的關係

圖，若將甲導體與乙導體接成附圖(二)情形，已知

安培計 A1 的讀數為 0.3 安培，則此時安培計 A2 的

讀數為多少安培？ 

  
(A)0.13 (B)0.3 (C)0.43 (D)0.7 

(  )6. 若一個籃球急速撞擊到同樣在空中的足球，下列敘

述何者正確？ (A)足球比籃球輕，故足球所受的

撞擊力比籃球大 (B)速度快的物體所受的撞擊力

比較大 (C)無論兩球輕重、速度快慢，相互作用

的力一樣大 (D)籃球比較重，將會比較快落地 
(  )7. 在截面積 0.01 平方公分的導線，通以 0.1 安培的電

流，則在 10 分鐘內通過此截面的總電量為多少庫

侖？ (A)0.01 (B)1 (C)60 (D)600 
(  )8. 如附圖所示，水平桌面

上的物體，在不同的水

平方向上，同時受到四

個大小相等的力作用，

O 為物體的支點，下列

敘述何者正確？ 
(A)F1 和 F4 對物體產生

逆時鐘方向的力矩 (B)F2 和 F3 對物體產生順時鐘

方向的力矩 (C)物體會逆時鐘方向轉動 (D)物體

所受的合力矩等於零 
(  )9. 有四個帶電的小油滴，分別測量油滴所帶的電量，

下列何者不合理？（已知 1e≒－1.6×10－19 庫侖） 

(A)＋6.4×10－19 庫侖 (B)－8.0×10－19 庫侖  
(C)－4.0×10－19 庫侖 (D)＋1.6×10－18 庫侖 

(  )10. 亞里斯多德認為「運動的物體若不持續受力，最後

終將靜止」，伽利略提出「運動中的物體，會維持

原來的運動狀態」，下列敘述何者正確？ (A)亞
里斯多德說得對，因為地面滾動的球最後都靜止 

(B)伽利略的說法只適用於運動中物體 (C)伽利略
提出的即是慣性 (D)兩人說法都正確 

(  )11. 物體受外力作用而移動，則其加速度之方向為何？ 

(A)與速度方向相同 (B)與運動路徑切線方向相同 

(C)與所受外力方向相同 (D)與運動方向相同 
(  )12. 下列何者為牛頓第三運動定律的實例？ (A)汽車

使用千斤頂，可以輕易將汽車抬起 (B)賽跑時，

使用起跑架助跑 (C)汽車突然轉彎，車上旅客有

被甩出的感覺 (D)元宵節施放天燈，天燈冉冉升

空 
(  )13. 以 10牛頓的水平推力，使 100仟克重的物體在水

平面上前進 2 公尺，請問施力對物體作功多少焦

耳？ (A)20 (B)200 (C)196 (D)1960 
(  )14. 下列有關牛頓第一運動定律的敘述，何者正確？ 

(A)靜置在水平桌面上的物體，並未受到任何外力

作用 (B)公路上以等速度行駛的汽車，符合牛頓

第一運動定律 (C)牛頓經由軌道實驗和觀察，建

立物體慣性的觀念  (D)物體不受任何外力作用

時，必為靜止狀態 
(  )15. 下列有關電流的敘述，何者錯誤？ (A)1 安培的

電流表示電路上某一截面，每秒有一庫侖的電量通

過 (B)電流在導線上流動有如水流，各分支電流

的總和等於總電流 (C)使用安培計測量電流大小

時，安培計必須和待測電路並聯 (D)串聯電器上

所流過的電流大小均相同 
(  )16. 小明跟小道在教室討論「物質」與「能量」的差

別，以下是他們的論點： 
小明：「燈泡是一種物質，光是一種能量，因此，

燈泡發光就是物質轉成能量的例子。」 
小道：「電風扇是一種物質，讓電風扇轉動需要插

電，因此，電風扇葉片轉動的能量是來自其他能量

的轉換。」 
根據以上敘述，下列何者正確？ (A)只有小明說

的內容是對的 (B)只有小道說的內容是對的 (C)
兩位同學說的內容都是對的 (D)兩位同學說的內

容都是錯的 

  
              圖(一) 

          
               圖(二) 



(  )17. 電路上有一條鎳鉻絲，當兩端電位差為 6 伏特時，

通過的電流是 3 安培，若將電位差調整為 8 伏特

時，通過的電流為多少安培？ (A)2 (B)3 (C)4 

(D)6 
(  )18. 下列有關太陽能的敘述，何者正確？ (A)太陽能

電池可直接將太陽能轉換成熱能 (B)太陽能熱水

器主要利用集熱器吸收太陽能將水加熱 (C)LED
燈的交通號誌是直接將太陽能轉成光 (D)抵達地

表的太陽能總量，已全部被人類開發利用 
(  )19. 分別用細線懸吊三個輕質小球，將任意兩個小球相

互靠近時都會相互吸引，關於這三個小球所帶的電

性，下列敘述何者正確？ (A)只有一個小球帶電 

(B)只有兩個小球帶電 (C)三個小球都帶電 (D)三
個小球都不帶電 

(  )20. 在光滑無摩擦水平面上，甲、乙兩人分別坐在滑板

車上，同時互推，若甲的質量為 40 kg，乙的質量

為 60 kg，滑板車的質量忽略不計，下列敘述何者

正確？  
(A)甲受力比乙大 (B)甲、乙後退的速度大小相同 

(C)甲、乙互推，受力大小相同，互相抵銷 (D)
甲、乙互推，受力時甲獲得的加速度比較大 

(  )21. 有一個 15 公斤重的冰桶，小明只用 10 公斤重的力

往上抬，冰桶仍靜止不動，下列敘述何者正確？ 

(A)冰桶受到的合力為 5 公斤重 (B)地面給冰桶摩

擦力為 5 公斤重 (C)地面給冰桶的反作用力為 5
公斤重 (D)冰桶給小明的反作用力為 5 公斤重 

(  )22. 將打點計時器的頻率固

定，以不同的速度拉動

甲、乙、丙、丁紙帶，

四段紙帶的長度都相

同，請問下列敘述何者

正確？ 
 (A)紙帶甲的加速度

大於乙 (B)紙帶乙的

平均速度大於甲 (C)
紙帶丙的加速度大於零 (D)紙帶丁的速度愈來愈

慢 
(  )23. 附圖為 108、109 年度某地區住宅用戶每月的平均

用電度數（圖一）及含稅電費（圖二），其中用電

度數為用電量的單位。請根據圖表判斷，下列敘述

何者錯誤？ 

  
(A)暑假期間為用電量的高峰，總電費也較高 

(B)109 年度平均總用電量比 108 年度平均總用電

量較高 (C)從圖表可知，住宅用戶每月每度電的

電費皆相同 (D)由圖表可知，109 年度五月分的

電費比 108 年度五月分的電費高 
(  )24. 搭乘電梯由一樓直接上升到五樓，假設重力加速度

為 10 公尺／秒 2。當電梯由靜止啟動後可分為三個

階段：最初的 2秒加速行進；接著有 3秒時間以 2
公尺／秒等速行進；最後 4秒減速直到停止。電梯

的速度（v）－時間（t）關係如附圖所示，下列敘

述何者錯誤？ 

  
(A)第 0秒至第 2秒之間，電梯做等加速度運動 

(B)第 2秒至第 5秒之間，電梯做等速度運動 (C)
第 5秒至第 9秒之間，電梯速度與加速度方向相反 

(D)整個過程電梯移動距離為 18 公尺 
(  )25. 如附圖所示電路元件，若要使燈泡發亮，應該如何

連接？ 

  
(A)a 接 f、c 接 e (B)a 接 d、b 接 f (C)a 接 e、e
接 b (D)a 接 f、f 接 c 

(  )26. 如附圖所示，F1 和 F2 大小相等，同時作用於木棒

上的同一點，下列敘述何者正確？ 

  
(A)F1 產生的力矩等於 d2F1 (B)F1 和 F2 產生的力

矩大小相等 (C)F1 和 F2 產生的力矩方向相反 

(D)F1 產生力矩小於 F2 產生的力矩 
(  )27. 甲、乙兩車在同一直線上運動，甲車靜止在原點，

當乙車以 10 m／s 的速度通過原點時，甲車即同時

開始出發，其速度－時間關係圖如附圖所示，則下

列敘述何者正確？ 

  
(A)甲車在 5秒後的速度大於乙車 (B)兩車在 5秒
時相遇 (C)10秒內甲車的位移大於乙車的位移 

(D)甲、乙兩車的移動方向相反 
(  )28. 下列關於萬有引力的敘述，何者正確？ (A)任何

物體都具有萬有引力，是物體質量的來源 (B)萬
有引力大小，和物體間距離有關 (C)物體的重量

會影響萬有引力的大小 (D)人造衛星受到的萬有

引力，和重力抵銷，得以環繞地球轉動 

 

 
圖(一) 

 

圖(二) 
 



(  )29. A、B 兩車運動的位置－時間關係如附圖所示，請

問下列敘述何者正確？ 

  
(A)A車比 B車先出發 (B)在 t＝0 時，A車在 B
車前方 (C)在 t2 時，B 和 A車的速率相等 (D)在
0～t1 期間，B車的速率比 A車小，t2 後 B車的速

率才大於 A車 
(  )30. 單擺的擺錘自高處擺至低處的過程中，其動能與重

力位能的變化，下列敘述何者正確？ 
(A)動能增加，重力位能增加 (B)動能增加，重力

位能減少 (C)動能減少，重力位能增加 (D)動能

減少，重力位能減少 
(  )31. 一臺汽車在筆直水平路面上行駛，若一開始靜止，

綠燈亮時車子開始前進，並設此時刻 t 為 0，行駛

至第 60秒時，遇紅燈而減速，最後汽車停止。第

0秒到第 85秒過程汽車加速度（a）－時間（t）的

關係如附圖所示。下列關於此汽車運動的敘述，何

者正確？ 

 
 (A)汽車在 0 到 20秒間做等速度運動 (B)汽車
在 20 到 60秒間靜止不動 (C)過程中，汽車最大

速度可達 10 m／s (D)第 60秒至第 85秒之間，汽

車速度方向與加 速度方向相同 
(  )32. 大大測量電阻器兩端的電壓與通過電流的關係，結

果如附圖，則電阻器的電阻大小為多少歐姆？ 

  
(A)0.05 (B)0.15 (C)15 (D)50 

(  )33. 在鏈球比賽中，選手站在圖(二)中之 O 點，以逆時

鐘方向快速旋轉拋擲鏈球，如圖(一)所示。則他在

鏈球到達圖(二)中哪一個位置放開鏈球，才能讓鏈

球飛得遠，又落在有效區域內？ 

  
(A) 甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 
 

(  )34. 附圖為感應起電的各個步驟，其正確排列順序應為

何？（圖內＋、－分別表示帶正電、帶負電） 

 
(A)甲乙丙丁戊 (B)甲丙戊丁乙 (C)甲戊丁丙乙 

(D)甲丁戊丙乙 
(  )35. 如附圖所示，小英測量兩個串聯燈泡線路上的電

流，L1、L2代表燈泡，I1、I2、I3代表電流，已知

L1 較 L2亮，則下列敘述何者正確？ 

  
(A)I1＞I2＞I3 (B)I3＞I2＞I1 (C)I1＝I2＞I3 (D)I1

＝I2＝I3 
(  )36. 汽車的安全氣囊是利用什麼原理減少身體受到的衝

擊力？ (A)使運動速度迅速降低，衝擊力較小 

(B)增加緩衝時間，使加速度減小 (C)安全氣囊質
量小，衝擊力小 (D)安全氣囊摩擦力大，衝擊力

小 
(  )37. 甲物的質量為 3 公斤，施力使其產生 1 公尺／秒 2

的加速度，若施相同大小的力作用於質量為 2 公斤

的乙物時，則乙物產生的加速度為多少公尺／秒
2？ (A)3 (B)2 (C)1.5 (D)1 

(  )38. 下列有關自由落體的敘述（不計空氣阻力），何者

正確？ (A)物體質量不同時，落下的加速度也不

相等 (B)落下高度不同時，落下的加速度也不相

等 (C)物體落下過程中，速度和加速度同時增大 

(D)物體落下過程中，每秒的速度變化量相等 
(  )39. 有關電路元件符號代表的電路元件，下列何者沒有

出現在附圖的裝置中？ 

 (A)  

(B)  (C)  

(D)  
(  )40. 有關導體與絕緣體的敘述，何者正確？ (A)絕緣

體可用靜電感應方式帶電 (B)絕緣體不易讓電子

在原子間自由移動，電阻很大 (C)導體通常適合

用摩擦起電方式來帶電 (D)導體電阻小，能讓質

子在原子間自由移動 

 

圖(一) 圖(二) 


